

33%,因而需要離港「搵食」。自由黨航運交通界立法會議員易志明認 爲兩地政府務必考慮增加開放內地的赴港澳個人遊城市 易志明表示,受到内外經濟影響,加上激進的「反水客」示威,本港 旅遊產業受到骨牌效應式的影響。他指出,由於訪港內地旅客下跌,近 日已聽聞有跨境巴士業界指生意受影響。他指亞太地區如日本、新加坡 及台灣的旅客數量均錄得節節上升,反觀香港則節節下降,認爲中央與 ■深圳灣回岸内地赴港客 特區政府務必考慮增加開放內地的赴港澳個人遊城市 流稀少。 記者李昌鴻 攝 為打擊水貨客問題,深圳4月中旬將本地居民赴港「一簽多行」改為「一周-梁芳遠表示,本地導遊從前只需「煩惱如何推客」,如今卻要面對

行」。有關政策已陸續見效,本港一些地區的水貨活動明顯減少,但同時導致內 地客急劇下降。本報記者近日調查發現,香港跨境巴士、兩地零售和外幣兌換 等衆多行業受到嚴重衝擊,有跨境巴士公司表示,5月到8月間深圳客流減少近 兩成,深圳多個口岸的港幣兌換點業務大幅下滑四五成,皇崗口岸已有五六家 商舖關門。隨着年底大量深圳居民原有的「一簽多行」失效,跨境人流會進 一步下降,不少經營跨境業務的門店恐出現關舖潮。

■香港文匯報記者 李昌鴻 深圳報道

大工 圳實施「一周一行」以來,水貨活 地客已下降近20%,客流的下降迫使中 **i**木動明顯減少,但上周日香港部分激 進團體再次組織所謂「反水貨客」行動, 不單繼續傷害兩地同胞情感,對口岸附近 的部分商舖來說更是雪上加霜。

日減千人赴港 旅團大跌四成

今年4月底,入境處發佈數據稱,深圳 居民赴港「一簽多行」改為「一周一行」 以來,內地訪港旅客較去年每日減少 1,000人次。到7月,內地赴港旅行團大 跌 40%。

「一周一行」實施後,跨境巴士、商 場、旅遊和港幣兑換等行業受到衝擊最 大。記者近日走訪發現,在深圳羅湖口 岸、皇崗口岸和深圳灣口岸,出入境人流 明顯減少。過去每天9時至10時高峰期赴 港旅客排起長龍的現象難覓蹤影,深圳灣 口岸鐵馬圍成的環形通道空置不少。下午 從香港返程的內地客流也是稀稀落落。

内地客減兩成 直通巴士裁員

中港通公司董事總經理陳宗彝告訴本 報記者,受內地客尤其是深圳客南下香港 大幅減少的影響,在5月至8月期間,內

港通不得不大力擴展其他業務,以彌補客 運方面的損失。冠忠環島、永東直巴等經 營跨境巴士的公司也出現客流下降的問 題,有的巴士公司不得不縮減站點售票人

更令陳宗彝憂心忡忡的是,今年底深 圳大量市民「一簽多行|即將到期,續簽 後只可以「一周一行」, 這將對公司業務 影響更大。「我們的旅客八成為內地客, 僅兩成為香港客。」他説,不過,廣州、 中山、佛山等客流變化不會太大。

深圳口岸冷清 兩成商舖關門

目前,深圳許多口岸旅行社、餐飲和 零售等業務受到明顯衝擊,皇崗口岸出現 明顯的業務收縮,以往旅行團隊鬧哄哄的 情況不再,有五六家商舖關門歇業,佔比 逾兩成。

記者看到,該口岸共計有25個商舖, 包括零售、銀行、外幣兑換等,目前卻已 空置了五六家商舖等待出租。據在此經營 業務的知情人士劉先生稱,以前這些商舖 多數是旅行社、租車和零售等,今年以 來,因沒什麼生意便不得不關門,儘管商



■陳宗彝表示,隨 着年底深圳一簽多 行到期,到時跨境 巴士和零售等許多 行業受到衝擊將更 嚴重。

對「十一黃金周」的生意亦不樂觀

舖老闆張貼了出租告示已很久,卻難以吸 引商家進駐。在該口岸二樓一間茶餐廳也 因生意慘淡而關門歇業。

記者看到,在羅湖口岸也出現類似的 情況,只是沒有皇崗口岸那麼嚴重。在羅 湖口岸二樓,受赴港遊客大減的影響,愛 遊旅遊社關門已有幾個月了。同樓層的三 島大酒樓以往客人經常爆滿,如今因出境 客下降,生意明顯冷清了許多。

山

「反水客」趕客

導遊工作量減半

開工不足的問題,有導遊甚至連續 10 天都沒有帶團;亦有資深導遊被迫

離開香港到台灣及內地另覓生計,反映業界已步入嚴冬。她坦言自過年 起,業界生意慘淡,旺季指標如「五一黃金周」及暑假的生意亦不理想。

梁芳遠批評「<mark>佔中</mark>」事件及連串「反水客」示威,影響內地遊客及歐美 遊客的來港意慾。她解釋指出,普遍歐美遊客早於來港前半年至一年預約

尊遊,故「佔中」禍害如今始浮現。至於連串「反水客」示威,她指

不少內地客人會主動問及「香港人是否很討厭內地人?」她指

面對這麼對立的情緒,作爲正常消費者都不會選擇來港

議員倡增個人遊開放城市

香港文匯報訊(記者 翁麗娜)香港今年以來發生多次「反水客」示 威,加上港元強勢及人民幣眨値,本港旅遊產業鏈受到多重夾擊。工聯 **會香港旅遊業僱員總會理事長梁芳遠接受本報訪問時表示**,訪港內地旅 客大跌,重挫本地導遊生計,不少會員反映工作量跌至一半、甚至

> 香港文匯報訊(記者李昌鴻深圳報道)內地旅客減少,香港零售 業受到明顯的衝擊。港府統計處8月31日發表最新的零售業銷貨額數 字,7月份香港的零售業總銷貨價值臨時估計為376億港元,較2014 年同月下跌2.8%。有經營跨境購物客業務的商場由於生意下跌,要求 有關跨境巴士公司設法增客,否則撤銷租金優惠,變相將虧蝕轉嫁巴 士公司。

■中港通客流下滑兩成。

記者李昌鴻 攝

奢侈品打折吸客

前日上午11時,記者在西九龍圓方商場看到,昔日人流如織的商場 客流稀少,許多鐘錶、珠寶、服裝等商舖裡只有售貨員在玩手機或聊 天。太子珠寶鐘錶店員古先生稱,因內地客流大幅下滑,店舖業務下 滑了兩成,為了吸引客人,折扣由97折降至94折。在記者等候的十 幾分鐘內,只有一位來自浙江的客人。

此外,主要經營萬元以內的中檔進口錶的Watch Station店員稱, 內地的客流大降令其銷售下降兩至三成。而頂級奢侈品品牌卡地亞珠 寶專賣店也已難見鼎盛時期數十位顧客在店外輪候入場購物的盛況。

有不願透露姓名的跨境巴士負責人告訴記者,因商戶給商場施壓, 商場便將客流下降壓力轉嫁給跨境巴士公司,要求巴士公司提高內地 客流,否則將改變已經簽訂的客人上落站及服務台等租金優惠措施, 跨境巴士公司因此擔憂成本上升。

拓跨境學童業務

為了彌補內地客流下降帶來的業務衝擊,中港通設法開拓其他業 務,包括運送跨境學童和東九龍香港客等,力求扭轉公司業務下滑趨 勢。該公司董事總經理陳宗彝告訴記者,目前公司投入一半的車輛在 皇崗口岸和深圳灣口岸每周一至周五早7時至9時和下午4時至6時上 下課時段接送跨境學童,9月份每天接送學童的人數達6,000人,較去 年增長了20%,而每個學童每月費用為1,000元至2,000元,從而彌補 了內地客流下滑帶來的損失。

此外,中港通還在東九龍設立跨境巴士站點,主要服務回珠三角探 親、旅遊的港人,港人旅客超過八成,成為公司業務新的增長點。



■ 上午 11 時,圓方商 場客流仍然 稀少,許多 商家表示内 地客大降, 其銷售下滑 兩成

記者 李昌鴻 攝

兌換店生意降五成......。

者 李昌鴻 深圳報 道)羅湖、皇崗等口岸 經營外幣兑換店業務受 到明顯的影響,在多個 口岸設有外幣兑換網店 的外幣兑換網負責人方 震告訴記者,內地赴港 遊客大降令他們對港幣 需求減少許多,目前, 其外幣兑換業務整體下 降了30%之多,其中港

■尖沙咀星光大道今夏

旅客驟減。 資料圖片



■深圳羅湖、皇崗等多家外幣兌換業務 受到明顯的衝擊 記者李昌鴻 攝

幣兑人民幣下滑幅度更大,高達五成,以前內地客兑換港幣成為 他的重要業務,現在他感到有些無奈和苦惱。據記者了解,其他 外幣兑換也出現類似的下滑幅度。

為了應對業務下滑的衝擊,方震表示,他們加大開設新網點力 度,在深圳中心區卓越世紀中心擬開設新網點,將於10月投入 運營,服務寫字樓人員出國旅遊和子女留學等換匯需求。此外, 外幣兑換網擬與網絡旅遊巨頭合作,開展O2O換匯業務。未 來,公司爭取拿全國牌照,在主要城市上海、北京和廣州等設立 網點,以拓展全國市場。

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)目前,香港許 多酒店和旅行社也明顯受到客流減少的衝擊,他們紛紛 通過降價來吸引客人,有的酒店降價幅度達三成,而-些旅行社捅猧降團費來吸引客人。

香港一家從事酒店預訂的訂房公司王經理稱,為了吸 引客人,他們以往四星級酒店房價是1,200港元,現在卻 已降至800至900港元,降幅達三成,但是入住率仍然不 理想。而在灣仔一酒店客房價格甚至低至700至800港 元,以前它的價格是1,000多港幣仍然爆滿,客人想訂房 卻難以滿足。

從事帶團赴香港旅遊的南湖國旅古先生告訴記者,旺 季時,他們每個月要帶400至450個團赴港旅遊,現在, 他們團隊旅遊業務下滑近兩成,而其他旅行社下滑更厲 害。他解釋稱,他們降幅相對較少的主要原因是,公司 憑借業務量大,通過向海洋公園、迪士尼爭取更多門票 優惠,可用這些優惠來降低團費,以吸引客人。不過,

